

ІТОГИ, ЗАДАЧИ И ПЕРСПЕКТИВЫ АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ ПОЛОЦКА И ЕГО ОКРУГИ

*д-р ист. наук О.Н. ЛЕВКО
(Институт истории НАН Беларуси, Минск)*

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь № 647 от 17.12.2007 г. в рамках Комплексной программы развития Полоцка на 2008 – 2012 годы и в связи с его 1150-летием поставлена задача изучения Полоцкой земли, которая открывает новые возможности перед белорусскими археологами. Подводится итог исследованиям, осуществленным на территории города и его округи на протяжении 80 лет. Определяются вопросы, требующие первоочередного изучения, вырабатывается стратегия их решения, а также использования историко-археологического наследия в современных условиях.

Выполнение пункта 23 Комплексной программы «Организация работы постоянно действующей археологической экспедиции по изучению Полоцкой земли» возложено на Институт истории Национальной академии наук Беларуси при участии Полоцкого государственного университета и Национального Полоцкого историко-культурного музея-заповедника.

Введение. Древний Полоцк вполне обоснованно притягивает постоянное внимание не только белорусских исследователей, но и наших коллег из ближнего зарубежья. На карте Восточной Европы он отмечен в числе наиболее ранних городов, таких как Киев, Новгород, Ладога и другие, известных по летописным сообщениям, а также в результате полевых исследований. Сегодня Полоцк также актуален, как и много веков назад, еще и потому, что он не только стоял у истоков государственности на территории Беларуси и играл значительную роль в этом процессе в рамках всей Восточной Европы, но и был одним из важнейших звеньев в разветвленной системе трансъевропейских путей, открывших возможность широкого общения между странами и народами.

Основная часть. IX – XIII века – время становления древнего Полоцка как колыбели государственности, духовности и культуры белорусов. Историко-культурное наследие, оставленное нам полоцчанами, формировалось в рамках славянских традиций и в то же время под влиянием многих народов, с которыми они вступали в контакты.

Контакты эти были разнообразны: от дипломатических миссий и военных столкновений до мирного торгового обмена и передачи опыта в производственной сфере и искусстве. И многое из того, чему научились жители древней белорусской земли, было привито им благодаря живому общению с иноземцами, прибывавшими сюда по нашим рекам. Междуречье Днепр – Двина – Неман и Припять привлекали внимание викингов, которых на восточнославянских землях называли «варягами».

Но это был не только путь, соединяющий север с югом и запад с востоком, а главным образом и в первую очередь путь духовного единения, укрепления и развития славянских традиций на всем пространстве Восточной Европы.

Проблемы, затрагивающие вопросы взаимоотношений населения белорусских земель со Скандинавией в эпоху викингов (конец VIII – начало XII в. н.э.), достаточно давно рассматриваются в отечественной историографии, хотя и не получили однозначной оценки. Уже в середине XIX века графы Евстафий и Константин Тышкевичи, анализируя древности, которые к ним попали в результате раскопок в Центральной Беларуси, пришли к выводу, что некоторые типы вооружения и украшений являются предметами импорта из Скандинавии или сделаны по их образцу. Историки-краеведы, а позднее и ученые Института истории АН БССР (НАН Беларуси) продолжили изучение истоков и поиск аналогий ряда предметов с территорией Беларуси в Северной Европе. На этой работе следует сконцентрировать внимание и сейчас, чтобы взвешенно и объективно оценить вклад каждой страны в историко-культурное развитие восточноевропейского пространства в целом.

На рубеже XIX – XX веков наряду с использованием археологического материала стали изучать письменные источники. Много внимания уделял этому вопросу известный витебский исследователь средневекового документального материала А. Сапунов – автор собраний документов «Витебская старина» и книги «Река Западная Двина». Скандинавские источники по ранней истории Полоцка представлены сагами. Переводы «Саги об Эймунде» на русский язык выполнены О.И. Сенковским и Е.А. Рыдзевской. Синтез археологических и письменных источников позволил белорусским исследователям определить характер участия выходцев из Скандинавии в политических событиях, связанных с развитием Полоцкого княжества в X – XI веков [1].

Подвержен критическому анализу и рассказ о Святохне, опубликованный В.Н. Татищевым в «Истории Российской» и датируемый им 1217 годом [2]. К сожалению, вопросы, освещавшие взаимоотношения населения с территории Беларуси (и в том числе Полоцкой земли) с выходцами из стран Северной и Центральной Европы в средневековье, в настоящее время мало разработаны в отечественной истории, следствием чего является появление монографий спекулятивного характера [3].

Археалогія

Со второй половины XX века увеличение объемов археологических исследований в Беларуси позволило накопить новый материал по проблеме связей с Северной Европой. Весьма ценные коллекции были получены белорусскими учеными при раскопках древнего комплекса в Лукомле (городище, селище, курганные могильник), который изучал Г.В. Штыхов, городища и селища Прудники в Миорском районе (раскопки В.И. Шадыро). Уникальные находки рунических надписей выявлены Л.В. Дучиц на городище Масковичи в Браславском Поозерье. Следы контактов со скандинавами зафиксированы и в северо-восточной Беларуси при раскопках Витебска (Г.В. Штыхов, Т.С. Бубенько), Оршанского Поднепровья (О.Н. Левко). В Центральной Беларуси они присутствуют на городище Менка и в курганных могильниках окрестностей Минска (Озерцо, Дудовка, курганы в Избище). В Белорусском Полеманье варяжские предметы выявлены в Волковыске (раскопки В.Р. Тараканко, Я.Г. Зверного), на городище Кульбачино (работы С. Пивоварчика). Во время работ В.С. Вергей и О.В. Иова на городище под Пинском, а также на городище Франополь в Полесье были обнаружены следы пребывания здесь варягов. Новый этап исследований по проблеме взаимоотношений белорусских земель с северными соседями дополняется и вопросами, которые необходимо еще решить в рамках развития богатых традиций всего славянского населения Восточной Европы и его контактов с южными странами в период функционировавшего пути «из варяг в греки».

На прошедшей в г. Полоцке в мае 2008 года международной научно-практической конференции «Из варяг в греки: историко-культурный транзит через Беларусь. Традиции и перспектива» были рассмотрены ключевые аспекты историко-культурного осмысления древнего пути «из варяг в греки», позволившие констатировать следующее:

1) зона прохождения древнего пути по территории Беларуси согласно письменным источникам – современные Витебская, Могилевская, Гомельская области по рекам Западная Двина и Днепр (восточная часть Беларуси). Время исторического функционирования данного пути (в соответствии с названием): IX – XI века;

2) в северной своей части данный путь связывает Скандинавию, Россию и Беларусь, в южной части – Беларусь, Украину, Грецию. Таким образом, Беларусь является срединной частью этого пути.

Анализ письменных и археологических источников показывает, что путь «из варяг в греки» служил некоторым исторически важным целям. Во-первых, это путь приобщения народов севера, и в том числе Скандинавии, к европейской цивилизации, колыбелью которой была Византия (культурный и торговый аспекты). Во-вторых, это путь военных походов и государственного строительства в Восточной Европе (военно-политический аспект). И, наконец, в-третьих, это путь приобщения язычников к христианству (духовный аспект).

Названные и некоторые другие аспекты оказали решающее влияние на возникновение и становление государственности на белорусских землях, прежде всего на формирование Полоцкого княжества, которое со временем территориально и структурно оформилось в Полоцкую землю. В Киеве, Новгороде, Полоцке прослежена единая форма законодательной основы государственных структур, нашедшей отражение в летописных известиях и «Русской правде». Экономический подъем отмечен развитием ремесел, торгового обмена на всей территории Восточной Европы и в том числе Беларуси. О переменах в духовной жизни населения свидетельствует внедрение христианства в православной форме. В Полоцке в середине XI века строится Софийский собор, одноименный и равнозначный Киевскому и Новгородскому храмам.

Выявленный в пределах очерченного пространства и имеющийся к настоящему времени в расположении ученых археологический материал свидетельствует о многообразии связей, имевших важное значение для истории населения этого пространства от самого севера Скандинавского полуострова до юга Европы, Царства Константинополя, столицы Византийской империи и до Средиземного моря. Народы, живущие здесь сегодня, тесно сотрудничают в рамках большого числа европейских и других международных организаций. Их связи основаны на устойчивом фундаменте общего культурного и исторического прошлого.

Предварительные научные исследования позволяют утверждать, что возрождение «пути из варяг в греки» на новой, современной основе в качестве международного туристического маршрута еще более будет способствовать развитию экономического сотрудничества, содействовать усилиению культурного обмена и одновременно укреплять сложившиеся традиции в отдельных регионах посредством их представления друг другу.

К настоящему времени проблема «пути из варяг в греки» как самостоятельное научное направление в Беларуси еще не получила должной научной разработки. Имеются лишь общие сведения письменных источников о движении военно-торговых отрядов, а также ряд археологических материалов (клады, отдельные предметы), указывающих на главные направления этого движения по водным магистралям. В научном плане особого внимания заслуживает Двинско-днепровское направление (Полоцк, Городок, Витебск, Орша, Могилев, Гомель), вблизи которых сосредоточены клады IX – XI веков, четко прослеживаются древние волоки и поселения, их обслуживавшие, а также могильники, относящиеся к этим поселениям.

С целью получения полноценной научной информации, которую можно будет использовать для реконструкции исторически важных участков пути «из варяг в греки» в пределах Беларуси и их внедре-

ния в сферу организации туризма, необходимо разработать долгосрочную комплексную программу научно-практических мероприятий, включающую полевые научные исследования, историко-культурные реконструкции, их реализацию через туристические зоны. Весь комплекс мероприятий, осуществляемых на территории Беларуси, должен находиться во взаимосвязи с разработками в этом направлении в других странах-участницах предполагаемого международного проекта.

О том, что существует вполне конкретный интерес северных стран к развитию культурно-туристических связей с Беларусью на современном этапе, свидетельствуют визиты в нашу страну губернатора острова Готланд и заключение договоров о намерениях с властными структурами Витебской области и Институтом истории НАН Беларуси, предусматривающих также обмен научными экспедициями.

Полоцк являлся важным объектом и на стадии формирования законодательной основы международных торговых отношений по р. Западной Двине, связывающей страны Западной Европы с восточноевропейскими в XII – XVIII века. Наряду со Смоленском и Витебском он вступает во взаимоотношения с Ригой и «немецким берегом» (впоследствии города Ганзейского союза) в качестве одного из контрагентов западноевропейского купечества на основе договоров, определяющих общие правила торговли в Двинском бассейне. Позднее, когда в Полоцке основана немецкая торговая фактория, город становится ведущим торговым пунктом Белорусского Подвіння с западными странами [4].

Нельзя достоверно проследить и определить роль и значение города в исторических процессах региона в целом (Восточная Европа) и в пределах связанной исторически с этим городом конкретной территории (Полоцкая земля), если не вникнуть в суть преобразований, происходивших на данной территории в течение многих веков. Для решения проблемы поэтапного формирования раннегосударственной структуры необходимо проведение археологических исследований не только в зоне расположения древнейших напластований культурного слоя самого Полоцка. Следует изучить также взаимосвязь складывающегося городского организма с окружной. Грань между раннегосударственным и племенным институтами власти слабо просматривается на археологических материалах одного объекта. Письменные же источники лишь фиксируют какой-то свершившийся факт (не всегда достоверный), что также не позволяет проследить череду событий, его подготовивших. И только если сопоставить все имеющиеся в наличии вещественные источники по развитию округи и ее центра во взаимосвязи, можно говорить о периоде качественного преобразования одной структуры в другую. Поэтому насущной задачей в изучении Полоцкой земли является исследование всех видов памятников ближайшей округи Полоцка, относящихся к стадии его формирования как центра данной округи. Проведенные на основе ужс имеющихся данных исторические реконструкции древнейшего периода Полоцкого государственного образования [5] необходимо дополнить и развить на основе новых фактических материалов.

И, наконец, вполне очевиден тот факт, что при достаточно полно изученном развитии топографической структуры Полоцка в эпоху средневековья [6, 7] требуется не менее скрупулезное изучение огромного количества накопленных за многие годы исследований разнообразных артефактов, большинство из которых представляют фонды историко-культурного заповедника.

Есть вопросы, требующие своего рассмотрения и в рамках развития архитектурного наследия Полоцка. Многие культовые комплексы, а также известные по письменным источникам здания, представлявшие гражданскую архитектуру, еще мало, а то и вовсе не исследованы и даже не установлено их местонахождение.

Заключение. Означенныі в кругу вопросов не является исчерпывающим при решении проблемы изученности Полоцкой земли как комплекса историко-культурного наследия Беларуси в эпоху средневековья. Однако сама возможность обозреть данную проблему под новым углом позволит раскрыть новые аспекты в историческом развитии Полоцка и его округи.

ЛИТЕРАТУРА

1. Заяц, Ю.А. Полоцкие события «Саги об Эймунде» / Ю.А. Заяц // Полоцкий летописец. Ист.-литератур. журнал. – Полоцк, 1993. – № 1 (2). – С. 5 – 11.
2. Заяц, Ю.А. К вопросу о достоверности татищевского рассказа о Святохне / Ю.А. Заяц // Гіст.-археалаг. зб. – Мінск, 2000. – № 15. – С. 106 – 115.
3. Катлярчук, А. Швэды ў гісторый й культуры беларусаў / А. Катлярчук. – Вільня, 2007. – 303 с.
4. Левко, О.Н. Торговые связи Витебска в X – XVIII вв. / О.Н. Левко. – Минск, 1989. – 87 с.
5. Левко, О.Н. Начальный этап формирования Полоцкого государства / О.Н. Левко // Полацк: карані нашага радавода. Полацкая зямля як сацыякультурная прастора ўзнікнення і развіцця беларускага эніасу і нацыянальнай дзяржаўнасці: міжнар. науцк. канф. 5 – 6 верас. 1995 года. – Полацк, 1996. – С. 36 – 41.
6. Тарасаў, С.В. Полацк IX – XVII стст.: Гісторыя і тапаграфія / С.В. Тарасаў. – Мінск: Беларус. наука, 1998. – 183 с.
7. Дук, Д.У. Полацк XVI – XVIII стагоддзяў: Нарысы тапаграфіі, гісторыі матэрыяльнай культуры і арганізаціі жыццёвай прасторы насельніцтва Беларускага горада / Д.У. Дук. – Наваполацк, 2007. – 267 с.